



齐鲁晚报·齐鲁壹点
首席记者 巩悦悦

“研热”来袭>> 考研大军吹响集结号 报名人数即将创新高

山东政法学院的大学生自主学习中心设在地下,下坡路有六七十米长、十几米宽,就如同我们常见的地下车库入口。不同的是,在这宽敞的下坡两侧,有着一层层小阶梯,上面摆满了马扎、书本、零食,乃至棉被。战役的号角即将吹响,“考研党”将在这里拼尽全力。

11月29日入夜时分,济南长清大学城数个考研辅导中心门外,路边角落里大批考研生借着路灯的光亮在复习、背诵。近两日强寒潮侵袭济南,济南郊区的最低温达零下三到四摄氏度,寒气逼人。但考研生们为了能够更好地背诵复习资料防止干扰别人,他们宁可在寒潮夜色里独处一隅,早就忘记了什么是寒冷。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现,自2015年以来,我国硕士研究生报名人数屡创新高,2020年首次突破300万人,达到341万,相比六年前增加了176万人,涨了两倍多。

据非官方考研机构预计,2021年的考研人数将突破400万。国内多所高校的官宣数据也显示,2021年考研报名的上涨幅度均在14%以上。

举例来说,截止到10月31日,报考西南医科大学研究生的总人数为4388名,相比2020年增加了14.6%。

无独有偶。北京林业大学2021年的研究生报考人数再创历史新高。据该校研究生院消息显示,截止到2020年10月31日,报考该校的考生共有9243名,相比去年增加了15.8%。值得一提的是,来自31个省市的考生,基本都是普通全日制本科应届毕业生。

此外,选择西南石油大学作为考点的人数已突破6000人,相比往年增加了57%。而在今年考研当中,报考该校的人数直逼八千大关,增幅42%。

具体到山东,曲阜师范大学今年依然维持了较高的报考人数,考点考试人数首次突破2000人。

上述几所学校是考研报名热的缩影,透露出考研党之间激烈竞争的浓浓“火药味”。

眼下,距离2021年考研已经不足30天。自称“考研狗”的考研一族正经受着这场没有硝烟的战争,他们顶着不时袭来的焦虑、倦怠与迷茫,在拼尽全力的同时,还要时刻做好“竹篮打水一场空”的心理准备……

“研热”来袭

考研人数或再创新高,自习室已挤不下考研族
备考学子抓紧最后时间秣马厉兵



山东师范大学自习室内,备考学子们在抓紧时间做最后冲刺。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 巩悦悦 摄



长清大学城一考研辅导中心门外,一备考生借着微弱灯光抓紧时间复习。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 周青先 摄

“研热”背后>> 求职门槛越来越高 海归也来“抢饭碗”

考研人数持续走高的背后,是大学生对就业前景的担忧。这是一场不平凡的“大考”,在疫情影响和求职门槛水涨船高的双重压力下,874万高校应届毕业生的

就业问题现实而急迫。

此前,网上曾有人感慨,“应届生想要拿高薪offer,正在面临三座大山。”

这并非耸人听闻。据BOSS直聘研究院数据显示,国际疫情影响下,大量留学生回国就业。活跃求职的留学生,拥有硕士及以上学历的比例高达65%,且相当比例就读于海外名校,这大大加剧了应届生整体求职竞争的激烈程

度。尤其在金融类、互联网技术类岗位中,留学生相比国内应届生,就业竞争力尤为明显。

梧桐果数据更加印证了这一现象。2020年以来活跃求职的归国海外留学生较2019年同期增加了58.19%。目前,每7名留学生中就有5人回国,此前,有媒体将当前的海归潮评价为“一个民族史上罕见的人才回流潮”。

由于海归前来“抢饭碗”,再

东阿特产 正宗阿胶糕 双十一活动回馈新老会员 成本价直供 仅限今明后三天 1 天平均 1 元钱 正宗阿胶糕吃一年



原料上纯正 东阿正宗阿胶糕

贡宝林阿胶糕百年传承,古法制作,配以泰山核桃、和田大枣、驻马店黑芝麻等上等原料,采用东阿深层的地下水,加上贡宝林的传统制作,采用传统工艺

制成。贡宝林阿胶糕道地正宗,口感好,营养非常丰富,老少皆宜,深受大众朋友的喜爱。订购电话 400-998-9998

1 天 1 元钱 365 元吃全年

经典传承、古法制作,东阿贡宝林即食阿胶糕,回馈新老会员对本品的厚爱,厂家省去代理商加价、超市费用成本价直供,凡是打进电话的前30名读者,每天仅花1元钱就可申购到1年365天的即食阿胶糕8大盒计3600克,市场零售价超过3000元,现在仅需365元,正宗阿胶糕吃一年,每个家庭限购2份,限量200箱。订购2份有机会参加东阿县阿胶之旅,本品不含蔗糖,中老年人群可放心食用。

质量好 价格低 人人都能吃得起

家喻户晓的70多岁了还经常演出的大明湖畔容嬷嬷扮演者孔庆玉老师说:

“吃贡宝林的阿胶糕品质好,口感筋道、香气浓郁,又没杂质,每次出去我都带上两盒,没事吃两块,营养非常丰富,



现在可好了,正好赶上厂家搞活动,质量不变价格还低,每天只要一块钱,全年仅需365元钱,这阿胶糕不是女人的专

利,我老头也吃,我一次就要了4箱”。
值此双十一

活动,为回馈新老会员,厂家推出成本价直供,数量有限,名额仅限前30名,活动仅限3天,望广大读者朋友,抓紧拨打电

话订购。



免费包邮 货到付款

**申购热线:
400-998-9998**

加上疫情影响下求职门槛的拔高,越来越多毕业生感到,找工作难,找到如意工作更难。累积起来的这些压力,迫使他们将目光再次投向了校园。但考研不容易。对于考研报名人数屡创新高,中国教育科学研究院研究员储朝晖认为,这其实是就业以及社会各方面因素共同作用造成的。对此,他建议大学生一定要理性报考,要整体权衡自己要不要考研,而不是随大流、被裹挟。

专家“解热”>> 切莫只是“逃避当下” 人生更应“着眼未来”

“如果因为找不到合适工作就暂且读研,就要考量学术、学科是不是有可能在两三年后给你提供好的就业平台,而不是一定会给你提供好的就业平台。”清华大学公共管理学院副教授贾西津认为,选择考研之前,要想清楚通过这两三年学习能收获什么,而不仅仅是能为你提供比较好的就业机会。

考研党压力一方面来自于“僧多粥少”的录取比例。全国数十所高校发布的考研报名情况显示,2021年报名人数再创新纪录。需要指出的是,即便教育部采取了研究生扩招政策,但这与庞大的考研大军相比,研究生招生规模依然小得多。

尽管很多考研党是为暂时缓解眼下的就业压力,但不可否认的是“成功上岸”带来的,并不仅仅只是“逃避当下”,实际上可能对自己的未来产生深远影响。

贺贺就职于一家水处理工程公司,目前主要做水处理工艺设计,这与读研期间专攻的金属废水深度处理方向,基本没什么太大关系,因为实际工作更需要丰富的现场经验。有时她也在想,如果不读研,工作三年可能收获更多。但如果不是研究生,她可能根本没有机会从事设计岗。贺贺认为,读研确实为她带来了很多,其中包括对科技论文写作的培养。比如工作中遇到新工艺,或者设计出现问题需要解决时,她都要去查文献,看看论文上有没有相关知识。“平时工作中的一些数据也会有想法整理成简单的论文,在公司内刊上发表。”

对于不少应届生的焦虑,储朝晖建议尽可能找到与自己优势潜能相一致的工作。总体来说,有很多事情需要一辈子不断去做才能把它做好。“比方说我们做教育研究,如果在学生时代就喜欢,那么用一辈子的精力来做这件事儿,跟别人半途参与进来的效果是不一样的。”

对于专业度高的工作,储朝晖建议大家及早参与,及早去付诸行动。要真正找到社会所需,而不是碰上社会的需求。